



毕文会家住新华区新新街街道六福苑小区,平时喜欢喝酒,更喜欢收藏老酒,而且数量可观。毕文会喝着喝着喝出了名堂,如今已经成为国家一级品酒师。

11月以来,记者两次到市区平安大道中段一家老酒文化品鉴馆采访毕文会。毕文会年届不惑,中等身材,浓眉大眼,收藏老酒已有10个年头。毕文会的老酒文化品鉴馆内有数不清的地方名酒与中国优质酒,这些老酒的生产年份从上世纪80年代至本世纪初不等。

毕文会说,10年前,他是本市一家大型国有煤矿的职工,业余时间喜欢喝酒,河南本地产的宝丰、张弓与林河酒他都品尝过。闲来无事,毕文会就寻思这几处地方酒味道有什么异同。后来,毕文会又琢磨同一种白酒不同出厂年份有什么不同。出差时,毕文会喜欢一个人待在宾馆里喝酒打发时间,喝完了到当地超市寻找一些老酒,时间一长,他养成了收藏老酒的习惯。

毕文会:与酒结缘的国家一级品酒师

□本报记者 王辉/文 李英平/图

觅得一瓶老茅台 与父亲一起分享

每逢父母过生日,毕文会兄妹七人大都要回家与父母团聚,庆祝生日。

2014年7月,正值毕文会的父亲过72岁生日,他到陕西省洛南县收购老酒,想着回去给父亲过生日会无功而返,不回又觉得对不起父亲。后来,他思量再三决定让哥哥与妹妹陪父亲过生日,他在洛南县有所斩获(收到老酒)后再回家。

于是,毕文会冒着高温酷暑在洛南县的大街小巷中奔走寻觅老酒,从烟酒批发部、超市到大大小小的烟酒店,他都不会轻易放过。但所到之处要么没有老酒,要么因存量有限且存放在角落里,管理人员嫌移走其他货物搬出老酒太麻烦等无法成交。没有回家陪父亲过生日,在洛南县又一无所获,毕文会心中有些愧疚和失落。

正当毕文会准备离开洛南县启程回家时,在一所学校旁的烟酒店里意外地发现一瓶1994年产的茅台酒。与店主讨价还价后,毕文会以600多元的价格,从对方手中购得了这瓶出厂已经20年的茅台酒(375ml),真是功夫不负有心人。

那年夏天,毕文会揣着这瓶茅台回到家里,迫不及待地拿着这瓶老酒向父亲“进贡”,弥补没有陪父亲过生日的过失。最终,他与父亲一同分享了这瓶老酒,让父亲充分体会到他的孝心。

收酒途中遇泥石流,酒后缺氧病倒旅馆

去年7月,毕文会与朋友朱孝东、郝龙一行3人驾车,从河南出发赴新疆收购老酒。在新疆,他们沿奎屯市独山子区至库车的公路行进途中遭遇雨雪天气,汽车行驶在海拔3000米的公路上,目睹夏季飞雪的胜景,让毕文会等3人大开眼界。然而,当他们行至独库公路乔尔玛烈士陵园附近时,公路因遭遇泥石流而断行。无奈,他们只好在附近找到一家小旅馆住下,一边饮酒打发时间,一边耐心等待路政人员修路恢复通行。

3人中午喝完酒,到了晚上继续对饮。不料,半夜时分,毕文会从睡梦中醒来感觉头疼得厉害,四肢僵硬麻木,不听使唤了。朱孝东与郝龙见毕文会脸色苍白,赶紧向旅馆老板询问如何去医院,结果被告知离医院较远,附近也没有诊所和医生。

毕文会只好根据自己的症状上网查询病因,结果发现是酒后身体缺氧所致。接着,毕文会又参照提示的解决办法,用凉水冲洗脑门,缺氧反应渐渐得

到缓解。

11月8日下午,记者拨通朱孝东的手机后,朱孝东忆及此事仍心有余悸:“当晚的情形吓了我们一跳,在前不着村后不着店的小旅馆里,万一有个三长两短,叫俺俩咋交代?”

3天后,公路依然没有恢复正常通行,3人只得绕道约900公里返回奎屯市。后来,在新疆石河子市一家建设兵团那里寻到一批数量可观的新安牌老酒,令他们此行收获颇丰。

没有收到老酒,欣赏了秀丽风光

2014年8月,毕文会独自驾车到内蒙古自治区和东北地区收购老酒,他沿途经过山海关、呼伦贝尔大草原,以往在课本中或影视剧中看到的风光,他全看到了。

毕文会说:“那次内蒙古与东北之行长达一个多月,行程上万公里,跑了无数城镇,结果却没有达到预期目标。”不过,毕文会欣赏到了祖国东北的秀丽风光,特别是途经黑龙江省的洪河国家级自然保护区时,那里的蓝天白云,绿草小花,丹顶鹤自由自在时空中盘旋,时而俯冲落地觅食的情景,给他留下终生难忘的印象。

在大兴安岭与小兴安岭林区,他一个

人穿梭在林区公路上,车行半天不见一个人,仿佛整个世界都属于他一个人的,“林区的空气沁人心脾,那里没有污染,更没有雾霾。”陪伴他的是路边无数叫不上名字的小花与林中的鸟儿,跑了上万公里,没有收到一瓶老酒,但丝毫不影响毕文会的心情,他索性停下车来,进入林区采一些野蘑菇和野蓝莓,还买到一些黑木耳带回去,作为一种特别的礼物送给亲友。

谈及此处,毕文会自豪地告诉记者,10年来,因为收购收藏老酒,他几乎跑遍了全国,深刻体会到中国酒文化的博大精深,同时也饱览了祖国的大好河山,“长了

见识,开了眼界。”

为了学习探究中国传统的酒文化,毕文会于2014年8月考取了国家一级品酒师,目前他已收藏了中国17种金奖白酒,53种银奖白酒也已收藏近半。毕文会说,他企盼将来有一天能把后者收齐,然后把它们集中在一起放在展柜中,供各地酒友前来鉴赏与交流。

此外,毕文会结合自身的体会与经验向一些饮酒爱好者建议,喝酒要适量,尽量喝品质好的酒,不宜空腹饮酒。酒会消耗身体中的氧和水分,因此,喝酒时应注意及时补充水分。

寺沟社区: “戏迷乐园”乐居民

□记者 李霞

11月4日下午2点多,社区居民王丽拿着茶杯早早赶到了卫东区北环路街道寺沟社区“戏迷乐园”排练室。当天,这里还有不少像王丽一样的戏迷票友也赶来了。

“今日是我出阁的前一晚上,还缺少上轿的绣鞋一双……”下午3点,演出正式开始。下夜班后顾不上休息便匆匆赶来的演

员李二红给大家演唱了豫剧《风雪配》选段,赢得了现场观众对她的一致称赞。随后,李蓉蓉等几位演员也相继为大家演唱了曲剧《三子争父》、豫剧《朝阳沟》《包青天》等选段。

“来我们这里的有退休干部,有工人或者工人家属,还有附近村民,都是业余爱好者,唱家不要钱,听家不出钱,拉家光赔钱,谁想唱啥就唱,就是个自娱自乐……”今年

63岁的古铁岭是“戏迷乐园”的队长兼乐队司鼓。他是平煤神马集团一矿的退休职工,也是一名戏曲爱好者,去年7月,他与社区一些爱好戏曲的居民在社区的支持下成立了“戏迷乐园”。在他看来,“戏迷乐园”就像一个大家庭,不仅能锻炼身体,而且能让像他一样的戏迷来这里听戏唱戏过把瘾。

“我过去成天待在家里可无聊,晚上失

眠睡不着,自从来这里放开嗓子唱,我认识了很多朋友,大家天天说说唱唱,我心情也好了,也不失眠了。”队员郭春玲告诉记者。

寺沟社区工作人员满平告诉记者,戏迷平时在“戏迷乐园”排练,每逢节假日在社区里义务演出。经过一年多的发展,“戏迷乐园”队员已经由刚成立时的10多人发展到30多人。